

上海證券報

新华通讯社重点报刊
中国证监会指定披露上市公司信息报纸
中国保监会指定披露保险信息报纸
中国银监会指定披露信托信息报纸
新华网网址: www.xinhuanet.com

2008年8月20日 星期三
总第4919期 今日84版
封面叠8版 A叠8版
B叠8版 C叠60版

本报读者热线:(021) 96999999

本报即时互动网站·中国证券网 www.cnstock.com



今年新基金
募集规模首超千亿
○详见 A2



A股参与度降至年内新低
两市成交 417 亿再创地量
○详见 A1



美金融业再传利空
海外股市遭重创
○详见 封八



增持 *ST 中钨
湖南有色启动“回 A”
○详见 B1

保监会:保险资金投资股票比例不会降

详见封二

半年报披露过半 净利同比增长逾28%

◎本报记者 王璐

今日,沪深两市有 84 家上市公司集中公布 2008 年半年报,半年报披露进入加速期。至此,两市已有 879 家上市公司的半年报正式亮相,超过上市公司总数的一半。按加权平均法初步计算,这些公司上半年每股收益同比有所增长,约为 0.27 元。

据统计,截至昨日,已披露半年报的公司共实现净利润超过 1300.20 亿元,同比增长 28.51%;实现归属于母公司的净利润总额 1203.86 亿元,同比增长 29.79%。按加权平均法计算,平均摊薄每股收益约为 0.27 元,同比增长 7.62%;平均净资产收益率为 7.78%,同比下滑 0.70%。已披露半年报的公司中有 710 家上半年实现盈利,占比 89.31%;亏损公司 85 家,目前亏损比例 10.69%。

从经营情况看,截至昨日已披露半年报的公司上半年共完成营业收入总额 12731.35 亿元,平均每家实现营业收入 16.01 亿元,比去年同期增长 23.81%。其中,营业收入上升的公司有 623 家,占比 78.36%。平均每家公司实现归属于母公司的净利润 1.51 亿元,同比增长 29.79%,净利润增长的公司共有 538 家,占比 67.67%。所有公司上半年经营活动产生的现金流量总额 1221.01 亿元,较上年同期下滑 57.28%。

可见,上市公司现金流吃紧。投资收益方面,1 至 6 月共实现投资收益 446.37 亿元,同比下降 3.69%。从行业角度看,截至目前,2008 年上半年业绩增长最快的前三个行业分别是农林牧副渔、信托、通信。



中国女排女篮双双晋级四强

8 月 19 日,中国女排队员在赛后合影庆祝胜利。当日,在北京奥运会女子排球 1/4 决赛中,中国队 3 比 0 胜俄罗斯队,晋级四强。在女篮 1/4 决赛中,中国队以 77 比 62 胜白俄罗斯队,也晋级了四强。这是中国女篮 16 年来首次进入奥运会半决赛。

火电上网价每度再提两分

中国能源价格改革凸现微调思路

◎本报记者 叶勇

为进一步缓解火电企业由于煤炭价格上涨带来的高昂的成本压力,国家发展改革委在时隔两个多月之后再次发文决定上调火电企业上网电价。

8 月 19 日,发改委网站发布

文件称,近日,发改委决定自 8 月 20 日起,将全国火力发电企业上网电价平均每千瓦时提高 2 分钱,电网经营企业对电力用户的销售电价不作调整。各省(区、市)

电网火力发电企业上网电价具体调价标准依据该地区煤炭价格上涨情况确定。除西藏、新疆不作调

整外,各地火力发电企业上网电价调整幅度每千瓦时在 1 分钱至 2.5 分钱之间。

发改委强调,各电网经营企

业和发电企业要严格执行国家电价政策,不得擅自提高或者降低

国家规定的电价水平;(下转封二)

相关报道详见 B4

美国 7 月批发物价指数 创 27 年来最大涨幅

据新华社华盛顿 8 月 19 日电 美国劳工部 19 日公布的数据显示,美国批发物价指数 7 月份比前一个月上涨了 1.2%。与去年同月相比则上涨了 9.8%,为 1981 年以来最大同比涨幅。

数据显示,当月批发物价大幅上涨主要是受能源和食品价格上涨推动。能源价格继 6 月份上涨 6% 之后,7 月份又上涨了 3.1%。但 7 月份汽油价格则微幅下降了 0.2%,为 4 月份以来首度下降。

欢迎订阅上海证券报

- 全国各地邮局均可订阅 邮局订阅电话:11185
- 全年、半年、季度、月度订阅时间自由选择
- 投递到户 服务上门
- 邮发代号 3-98 国外代号 D1249
- 订阅咨询电话 8008205833
- 广告垂询热线 021-38967673,38967635

国内统一刊号 CN31-0094
地址:上海杨高南路 1100 号
邮编:200127

责任编辑 闵卫国
版式总监 陈元
图片编辑 尤霏霏 郭晨凯

零售价 RMB 1.5 元

航天机电欲成为具备完整产业链的太阳能发电设备制造商

张潮

北京奥运会点火仪式上夸父逐日的震撼一幕,让我联想到了航天机电的配股项目。

同样是以太阳为主题,同样是充满了激情与梦想,同样是代表了中华民族崛起的希望。

凭借配股融资 18 个亿打造光伏产业链,航天机电迎来的将不仅仅是丰厚的利润,还有快速成长为具备完整产业链的太阳能发电设备制造商的良好契机。

垂直一体化新能源光伏产业链

根据世界能源权威机构的分析,按照目前已经探明的化石能源储量以及开采速度来计算,全球石油剩余可开采年限仅有 41 年,天然气剩余可开采年限 61.9 年,煤炭剩余可开采年限 230 年。

在这一串令人担忧的数字面前,我们看到了另一串令人欣喜的数字。

2007 年世界光伏市场统计安装量为 2826MWp,相比 2006 年增长了 62%,其中发达国家的光伏市场占据世界市场份额将近 90%。根据欧洲光伏工业协会的预测,到 2020 年世界新能源光伏发电总装机容量将达 195GW~200GW,市场前景广阔。2007 年 9 月,我国政府在《可再生能源长期规划》中提出,至 2010 年,国内太阳能发电总容量将达到 300MW,到 2020 年达到 1800MW。由此计算,在未来几年内,我国太阳能装机容量的复合增长率将高达 20% 左右。

作为航天科技集团发展新能源光伏产业的平台,航天机电于 2000 年进入新能源光伏产业,但仅限于电池片及组件的生产与销售,处于整个产业链的下游,受制于上游产品的价格上涨的影响,毛利率水平较低。本次募集资金投资项目可与目前该公司新能源光伏产业实现顺利衔接,逐步形成完整的垂直一体化的产业链;尤其是上游多晶硅的生产,将有助于解决该公司现有新能源光伏产业发展的瓶颈问题,在有效规避市场风险的同时,降低总体营业成本。一旦本次募集资金投资项目正式投产,航天机电将完成在硅料、电池片、组件、系统集成等重要环节的布局。同时,该公司还将通过适当的合作方式针对硅锭、硅片制造两个环节进行布局,最终形成完整产业链。

光伏产业百亿工程悄然启动

2007 年 5 月,内蒙古神舟硅业一期 1500 吨/年多晶硅项目启动,总投资为 177,645 万元,主体工艺设备将于今年 10 月进行调试,2009 年上半年出硅;

2008 年 4 月,内蒙古神舟硅业二期 3000 吨/年多晶硅项目申请立项,项目总投资为 268,148 万元,目前正开展环境影响评价及能效评估以及筹备土地招投标事宜,预计到 2010 年初完成单机试车和调试,2010 年 3 月完工验收,2010 年一季度末完成考核并投入商业运行。

这就是航天机电本次配股项目即将投入 10 亿元人民币的神舟硅业。尽管配股项目还在等待股东大会的审议,即将投入的项目本身却几乎已经可以看到收益。

也许,航天机电不久因为融资计划未成熟而无奈放弃增资神舟硅业令部分投资者不解,但是,航天机电的太阳能梦想却没有熄灭,而是燃烧得更旺。

航天机电董事长曲雁表示,上海航天控股、航天机电和其他股东共同参股的内蒙古神舟硅业是航天科技集团公司成立以来投资额度最大的民用产品项目,从一开始便得到了集团公司与上海航天的鼎力支持,得到了内蒙古自治区的大力支持。随着神舟硅业的建设成功,航天机电的光伏产业有望成为集团公司首个年收入达百亿元的产业。一旦本次配股项目顺利完成,航天机电将合计持股神舟硅业 60.34%,其中直接持股比例为 54.76%,并通过全资子公司上海神舟新能源发展有限公司间接持股 5.58%。

多重优势确保可持续发展战略

拟 18 亿的配股资金全部投向光伏产业,而不是投入作为公司营业收入和营业利润主要来源的汽车零配件业务,航天机电的战略意图和决心彰显无遗。“稳定发展汽车零配件业务,适度推动新材料应用业务,大力发展战略性新兴产业”,面对汽车零配件行业近乎惨烈的竞争,航天机电结合自身的优势,制定了这一可持续发展的战略方针。

为了确保实现这一战略,航天机电将凭借在技术、资源、成本上的优势来保证配股项目的顺利实施。

航天机电以上海空间电源研究所作为光伏产业技术依托单位,该所是我国专业从事卫星、航天飞行器太阳能电池研制的单

位,其太阳能电池的生产技术和产品技术水平均达到国际先进水平,在国内处于领先地位。同时,航天机电参股的上海太阳能工程技术研究中心有限公司是上海市唯一一家市级太阳能工程技术中心,目前在上海市科委的积极支持下正申请国家级实验室,并在正研究 BIPV 组件、硅材料、聚光电池、薄膜电池、硅电池产品,将为公司的新能源光伏产业可持续发展奠定技术基础。

神舟硅业的项目设计和总包方是中国成达工程公司。该公司在多晶硅生产设计领域具有较丰富的经验,曾成功地设计和总承包了 1500 吨多晶硅项目。公司正在开发四氯化硅氢还原工艺、锌还原法等方面的新技术,如开发成功,将在项目后期进行实际运用,有望大幅降低“三废”排放和进一步降低成本。太阳能电池项目公司也已经掌握了核心技术,并且也在自行开发相关的新技术。因而,公司此次投资的项目都已经拥有自主技术,并且具有后续技术研发的能力。

把神舟硅业设在内蒙古可以享受西部优惠政策和较高的区域优势。内蒙古是我国硅矿储量较为丰富的地区,又是我国发电大省之一,发展多晶硅技术产业符合自治区政府产业发展战略,因此神舟硅业在多晶硅原材料、电力及土地的成本上具有较大优势,有助于扩展项目的盈利空间。据了解,内蒙古当地电价是 0.4 元/度左右,远低于其他城市电价,而电的成本又占多晶硅生产成本的 30% 左右。如此推算,假设每度电省一分钱,1500 吨/年下来就是几百万。

风险控制与利润增长

在规避了前期风险后,再来完成对神舟硅业的绝对控股,航天机电配股项目的时点选择充分体现了该公司的风险控制意识和大股东扶持上市公司的诚意。

神舟硅业于 2007 年由航天机电全资子公司神舟新能源出资 1 亿元组建,因其建设初期资金投入量较大,为支持神舟硅业的发展,2007 年公司大股东上海航天工业总公司向神舟硅业增资 1.6 亿元,成为控股股东。2008 年 4 月,神舟硅业再次增资至 8.1 亿元,上航总追加投资 1.5 亿元,继续保持控股地位不变。因此,上航总是神舟硅业前期建设资金的主要提供者,承担了神舟硅业的建设风险,体现了上航对航天机电的全力支持和对多晶硅产业发展前景的信心。本次增资后,上航总股权比例为 17.31%,而航天机电合计持股将上升为 60.34%,从而完成了对神舟硅业的绝对控股。

按照正常的配股项目审核、实施所需时间计算,航天机电如果顺利完成配股融资,在其将资金投入到神舟硅业的很短时间内,就将享受到神舟硅业投产所带来的巨大投资收益。明年一期 1500 吨/年投产,2010 年二期投产。川投控股持股 38.9% 的新光硅业今年上半年实现净利润 3.49 亿元,而新光硅业的多晶硅生产规模是 1260 吨/年。据由独立第三方出具的项目可行性报告,未来 5 年内,多晶硅产品仍将维持相对较高的市场价格。

值得关注的是,按照神舟硅业静态投资回收期为 5.07 年推算,其立项分析时设定的产品价格还不到 100 美元/公斤,而目前的市场价格已经达到 400 美元/公斤。巨大的差价是否会给公司带来利润的爆发性增长?对此,航天机电董事长曲雁没有回答。她只是自信地表示,尽管神舟硅业尚未投产,但是已经有不少企业要求和神舟硅业订长单。神舟硅业的高纯度多晶硅可以达到电子级,只有好的材料才能生产出好的产品。

具备完整产业链的太阳能发电设备制造商

神舟硅业不是航天机电的终极目标,成为具备完整产业链的太阳能发电设备制造商才是航天机电真正的百年梦想。

让我们站在世界范围看太阳能产业的蓬勃发展。1995~2005 年间,全球太阳能电池产量增长了 17 倍;2005 年,全球太阳能电池年产量达到了 1650MW,累计装机发电容量超过 5GW。初步预计,2010 年全球太阳能电池的年产量有望达到 10400MW,较 2005 年的年产量增长 53 倍;整个行业的销售收入有望在 2005~2010 年间,从 130 亿美元提高至 450 亿美元,在未来 5 年内增长 25 倍。同时,受益于规模经济、生产效率和工艺水平的提高,整个产业链的成本都有望下降,行业利润率有望保持在较高水平上。

自 2000 年以来,航天机电一直大力发展光伏产业。本次配股完成之后,航天机电不仅可以解决上游受多晶硅高成本制约的问题,还可以通过扩大电池片产量,使得太阳能电池产能与组件封装产能相匹配,从而充分利用太阳能公司的客户群和销售渠道网络优势,大幅度提高公司盈利能力。

据悉,航天机电大股东正在和金创投资公司等三家单位一起在内蒙古投资太阳能电站,合资公司名字为内蒙神州电力公司,目前处于申请立项阶段。

面对未来,曲雁表示,航天机电将通过打造完整的光伏产业链,成为有国际竞争力和影响力的太阳能发电设备制造商。(CIS)